

# 訪美國

## 看近貌

(下)

李昌來



本文作者(中)偕女公子李半蘭(右二)參加長榮號首航酒會與汪明欽總經理(右)張船長(左二)等合影。

### 職業的門路與薪給

美國號稱金元王國，地大物博，已開發的土地，尚不及百分之一，今後因需要可無限地擴充，聽說美國所儲藏於地下的石油，數量很大，現在儘量向外購買輸入國內，而自己所蘊藏的石油，限制其產量，以備他日全世界油源枯竭時，開採來享用。

美國的個人所得，高出我們的四五倍，他們的薪水所得亦多。在金山市中心，有一家由中國人開設的旅館，所雇的職員，論時計酬，每工作一個小時，給予工資三美元，日以八小時計算，日得二十四元，若一週工作五天，週薪一百二十元，月薪約五百元，若在週末加班工作，月入可達六百元以上。這是最少的薪俸，最近美政府下達命令，最低工資增為每小時四元。那末，那些中國旅館的薪俸，其所得將月增一百三十元，一月所得，將超過七百美元了。一位電腦操作員，

月薪可達千元。加州現任州長布朗(Brown)有一位妹妹，在舊金山市政府教育委員會任委員，報載她年薪為一二、〇〇〇元。布朗州長自己的年薪，一九八〇年預算列為四萬九千一百元。州長的新俸，比州立醫院的醫生所得為少，醫生的月俸最高為四、二八〇元，年俸就有五一、三六〇元。公立醫院醫師最低月給為三、五三五元。

律師的待遇，據統計僅次於醫生，他們的業務項目多，申請離婚，要請律師，申請永久居留或辦理移民，也要拜託律師，要保障權益的事件，也少不了就教於律師。一件案子，當事人與律師談話半個小時，須繳談話費五十美元，一個小時就要繳付談話費百元，律師的收入，僅次於醫生。一位經驗豐富的工程師，在公司的年薪，為四萬上下。一位資深教授，也是三萬到四萬之間。得到博士銜頭的工程師年薪約在三萬之譜。

我有一位朋友的女孩子，未出國前在大家嚮往的國立大學化學系畢業，去美深造，在大學化

學研究所畢業，領到了永久居留證，却找不到職業，現在另起爐灶，改行到一所電腦短期學校學習電腦之操作技術，學好後，很快就可找到固定的工作。在美國就業機會甚多，不過，如果學的是冷門系科，也有失業的顧慮。

### 社會福利與高稅率

社會福利事業，各先進國家，都辦得很好。差不多每個人都保了險，遇有任何意外事件發生，都可免費得到妥善的濟助。大家投保了健康險，在四十年前的英國，在每條街上，都住有一位醫師，醫師的門前，是掛一盞紅燈以為標誌，本街的住民，如有疾病，皆去看醫師求治，醫師就分門別類診斷，認為要送醫住院的，開具證明單送往醫院診治，醫院有義務予病患免費療治。

美國的公民或獲有永久居留權的人，假若被服務機關或工廠，停了職，每月可以領到政府的失業救濟金，為數在四五百元之譜，可以這筆錢過着舒適的生活。老年人無積蓄者，也可領到同樣數字的救濟款。加州現有口總數為二、五二〇、〇〇〇人，全州領取救濟金的，據統計共有兩百萬人以上，平均每十個百姓，就有一個人不事生業，靠政府救濟金過活的。

海灣區內有一個社區名叫 Eremont，這個區面積不大，四周不過十哩之廣，社區內辦了兩所學校，一名 Ohlone College，是一所專科學校，校長名 Peter Bromerley，專供社區百姓就學而設，社區住民入校時，免繳學費，書籍課本費僅收十元至六十元之數。若不是加州人或是

外國人，每選讀一個學分收費四十一元，或者繳納六五一元選讀十五個學分。該專校所開設之科目，為數甚多，諸如：司法行政、人類考古、算術、天文、生物、語言、商文化學、大眾傳播、電腦、消費與家事學 (Consumer & Family Science)、合作教育、法庭與會報 (Court & Conference Reporting)、繪圖、戲劇、早期兒童研究 (Early Childhood Studies)、電子學、工程學、英文、商品款式 (Fashion Merchandising)、法文、地質、德文、衛生保健、聽覺傷害 (Hearing Impaired)、歷史、聾者翻譯、新聞、圖書館學、數學、醫療辦公室助理、軍事學、音樂、護理、人力發展、哲學、體育、指導學、空運學及室內裝飾學等。該校所開的課，最短的三次授完，每次講述三個小時。學習時間長的，要兩年或三年時光。這所學校一九七九年度之預算，列有一〇、九〇〇、〇〇〇元。另一所社區學校名叫做成人學校 (Adult School)，所開的科系，也都為成年人學習一門專門技能而設想的，使人依其興趣之所好，而在短期內選修一門功課，得到一種謀生的技能。以上兩所學校，前後於八月分送招生簡章到社區內每戶人家。

我有一位朋友，他學的是輪機，五年前在國內退休後，年紀太大了，不願上船工作，他到美後，即在 Ohlone College 選修初等會計，幾個月後，能記簿記，他就在離家不遠的幾個加油站工作，為加油站記帳，工作輕鬆，收入也不壞，家庭生活過得極為舒適，可見社區專校，能為

大眾謀求福祉，這是一個實例了。

一個國家的財源，全賴稅收，稅收都是人民所繳納的，在美國購買東西，除小菜肉類及麪包等，不收取購買稅外，其他所有商品，都要收取百分之六點五的購物稅，在加州每採購一百元的東西，要附加六元五角之稅。一位年薪兩萬元的人，每年繳給政府的所得稅，要佔收入百分之四十，或者一半，就是說真正發下的薪水，約為一萬元而已。靠領薪水為生的人，沒有幾個人是富有的，天天叫窮。因為他們取之於社會，繳納所得稅於國家，美國政府的財富，大部分來自所得稅。

### 美學術界的中國人

美國的大學，多得不可勝數，差不多每個社區，都有一所大學。青年學生要升學很容易，個人都有機會升入一所大學，不過，有名的大學，錄取入學的資格，限制頗嚴，僅錄高中畢業班前幾名而已。入學後淘汰率又大。至於一般大學，入學既容易，想畢業也不難。同樣得到一個學位，碩士或博士，要問是在那所大學所得到的，因大學之聲譽不同，價值却有很大的差別。

一九七九年七月十一日，舊金山紀事報載，柏克萊加州大學校長 Bowler 博士提出辭職書，他的任期到一九八〇年六月為止。Bowler 校長對記者說：在柏克萊任職九年，校務年有發展，現有學生三〇、〇〇一人，校譽日隆，現列全美大學中的前三名。該校教授陣容中，獲得諾貝爾獎金的，為數很多，接收國家機構或私營事業

的研究計劃，大約每位教授均有幾個在手，該校研究生都因教授有很多的研究生經費，個人都得到研究補助。我曾幾度赴該校參觀，也會到該校企管大樓中國圖書室，閱讀台灣地區及大陸上的書報雜誌，該室收藏中文雜誌報紙甚多，閱覽的人，中國人居多，可見留學生都關心國事。

柏克萊加大的中國留學生很多，僅機械研究所讀博士學位的，現在共有一十八人，有西班牙人、法國人、韓國人及中國人，惟獨沒有一個美國人。美國人對於高級學位的興趣，不及我們中國人，因為一位有學士銜頭的人，在社會服務四五年之後，其年薪並不亞於一位有博士銜頭的，所以，博士與學士並沒有多大的區別，除非要在大學教書為終身事業的人，那末，他必須具備博士學位，才有機會出任教授。

留美的中國學生，大部分都粹勵奮發，三更燈火五更雞的用苦功，所以，學業成績好，大多出人頭地。如像名列全美大學之前三名之柏克萊加大，其工學院長是位中國人，上海交通大學出身，名叫葛壽仁博士，該學院機械系主任也是一位中國人，台大機械系畢業生，年齡不過三十多歲，名叫田長齡博士。這是中國人的榮耀。學問是不分國界的，只要有真才實學，為院系教授所敬佩，就可因教授票選，而出任院長或系主任的。

我出生四年後，即啓蒙上學做學生，年二十二歲時學生生活告一段落，開始為人師，不久，又入學深造，二十八歲又走到軍事教育崗位上執教。兩年後出國進修，再七年，又接辦軍事通信

學校。民四十五年奉命執掌海軍專校教育，在那個崗位上任職二十個年頭，海軍專校最近改制為國立台灣海洋學院，海院給我有了二十年的經歷，值得我懷念，也值得我引以自慰了。在那裡與我朝夕同窗的畢業校友，共有七千八百多位，現在他們都散佈在七海五洋之上，乘長風破萬里浪，各人都有美好的事業基礎。

此次訪美，驚動了美國東西兩岸的幾百位留美海院校友。當我抵達舊金山之日，即接到許多位同學的電話，他們歡迎我訪美，已組織一次歡迎餐會，同學會定於七月十四日在洛杉磯舉行，請我如時到會，留居美西同學，共有八十人之數。開會當日，風和日麗，七月中旬的太陽，在洛杉磯有如春光之明媚，穿着整齊的西服，未曾冒汗，我於上午十一時到達會場，會場佈置在長堤的一所大公園之內，花木扶疏。綠草如茵，同學們陸續續續的到達，相互握手問候，大家移步過來，將老院長團團圍住，問健康，話往事，有說不盡的離情別緒，有話不完的母校風光。到會的校友連眷屬超過二百六十人，英才擠擠，歡笑一堂，這個時刻，在我的心坎裡，爆出來一股快樂的光花，在被邀致詞時，以萬分愉快的心情，報告創校、設科、改制及延聘老師的艱辛困難的經過，往事歷歷在目，但已成陳迹。眼看週遭的少年，已進入中年，他們的事業，都有了基礎，有的到了輝煌騰達的境地。有一位同學，在私底下問我，知不知他的財富。他告訴我已有兩個汽車旅館，每個有七八十間客房。有房產三棟，另外公寓住宅有八個單位，總共的財產，已接近

一百萬美元，堪稱百萬富翁了。他的年齡不過四十多歲，他將來事業的發展，正未可限量。餐會上的菜餚，由參加的同學親自帶來，盡是些中西名菜，菜式既多，菜量亦豐盛，開懷暢飲，慰我良多，這個盛大的餐會，延長達四個小時之久，下午三時，才互道珍重而別。別後，個別再邀約在家重聚，在我停留洛杉磯兩週內，大宴小酌，有數不盡的快樂時光，幾乎天天與同學相聚見面。這是我辦教育苦盡而甘來，意外的一種收穫。

留住紐約地區的同學，函電紛馳，邀我遠赴東海岸出席他們為我安排的歡迎會，原先定於七月二十一日舉行，時間過於倉卒，後延於八月十二日開會，聽說東岸同學會會員，共有近兩百之數，以越州電話與我通話者，共有四五十次。在當時，我日夜忙著與同學在電話上話舊交談，因訪美時間過短，結果未能成行，辜負同學們的好意，除表達謝意外，至今猶懷有依依不盡的歉意。

### 參觀幾所著名學府

對於教育我有濃厚的興趣，此次訪美，在海灣區 Albany 停留的時候，走到隔鄰的一所初級中學 Albany Middle School 參觀，校舍不大，班級也不多，在暑假期間，無人辦公，見有少數學生，年齡在十二三歲上下，在教室裡快樂樂地作遊戲，有白人也有不少黑人，這是一所黑白學生混合的學校，校舍富麗堂皇，教室地上全鋪着漂亮的地毯，飲食小店也開着，都是些西點和飲料。後面有游泳池，左側設置一個偌大的運動場，佔地約有十甲之譜，運動場地的運動器材

甚多，學生在踢足球、打棒球，這所規模小的初中，校舍和設備，能有如此完備，令人佩服。

這次去美，純係私人訪問性質，未驚動美國學校當局，不過，也去到幾所大學參觀。柏克萊加州大學，建築在山坡之上，校區寧靜幽雅，建築雄偉，州政府撥有充足的經費，延攬世界上許多有名望的學人充任教職，因而獲得全國公私機構的捐助，研究經費甚多，對科學的研究發展成績卓著，學生素質優良，畢業文憑，深受學國重視。其校友對國家的貢獻，各方面表現突出。的確是一所為有抱負的學子所嚮往的學府。

史丹福 (Stanford) 大學，距柏克萊僅有二十分鐘的旅途，是美西一所最著名的私立大學，該校佔地九、〇〇〇英畝，校區之大，為他校所不及。學費甚昂，非一般人家子弟所能負擔，多數在在校生都以傑出的成績，被選入學的，大部分獲得該校之獎助。校的中央，有一座建築雄偉的塔，名叫胡佛塔，是紀念胡佛總統而命名的，該塔內設有一個大陸研究所，我國有名的旅美經濟學教授吳元黎博士，現在舊金山大學任教，同時在此處兼任高級研究員，對於匪情有精闢的研究。一九七九年八月，元黎兄接受蘇俄政府的邀請，偕夫人赴莫斯科考察，今後對於極權國家的政情及設施，當有較深的了解。

洛杉磯加州大學，建築物多，惜校地太窄，有壅塞之感，科系尚多，是洛杉磯地區最大的一所大学。在洛杉磯參觀加州理工學院 (C.I.T.)，學校範圍很小，建築物寥寥無幾，該校校譽甚隆，與波士頓的 M.I.T.，有東西兩 I.T.

之稱，大有並駕齊驅之勢，為學工程的學子所嚮往的一所大学。參觀該校時，一位中國超博士吳先生，承他帶領講解說明，吳說此校以物理學及地質地理學兩系，最為出色。

舊金山各公立中小學校，定於一九七九年九月十二日起開始全天上課，教師們規定前一日到校處理課務。本學期放假日，有十月八日、十一月十二日、十一月二十二及二十三兩日，上面的假日，都是美國大眾有紀念性的日子。聖誕節假，也是寒假，從十二月十九日起至一九八〇年元月一日。下學期假日有二月十一日、十八日、三月三十一日至四月四日、及五月二十六日，本學年定於六月十七日放暑假，一學年內的假日，包括暑假，僅有二十五天。不過暑假較長。

加州一九七九年學生總人數：幼稚園二八八、〇七七人，較一九七八年增百分之四·六。一至八年級學生為二、四〇一、四五二人，較一九七八年減少百分之二·九至十二年級 (高中) 共有一、二八二、二九一人，較一九七八年減少百分之二·三。社區學院學生為一、二八八、〇〇〇人，較一九七八年增加百分之十一。(加州人口總數是二二、五二〇、〇〇〇人)。一九七八年全美共有大學三、一七三所，學生註冊總人數為一一、三九一、九五〇人，男生比女生僅多三、一七八人。

### 名勝風光走馬看花

此次美國之行，我所到過的遊樂及名勝場地：

洛杉磯狄斯耐樂園是一處世界聞名的遊樂場所，入園處所設置的汽車停車場，一望無際，到也不

知道能夠同時停放幾千或幾萬輛汽車，在停車場側，遊客搭乘電車被送至購票所。走進樂園，不啻走進了一所地球上的極樂世界，人潮洶湧，個人掛着笑容，滿園播放出為大眾所能接受的美國民謠，人人能唱，大家也隨着音樂的節奏在哼，或者在唱，園內呈現一片祥和快樂的氣氛，能使人忘憂及忘我，有如到了世外桃源，此處只有快樂，沒有悲哀。所設計的給人觀賞的節目，都是在逗人歡笑，驚險中帶着悅耳的音樂和舞蹈，節目個個不同，無法窮一日的精力，把它全部看完，離園告別後，每位遊客帶着意猶未盡依依不捨之情緒。

聖地牙哥之海世界 (Sea World)，為展示海洋動物的一所規模甚大的遊樂場所，為世界水族館之最。該園共有六個表演，海豚的跳躍、穿火圈、立行、側行、打球等為大眾所知悉，沒有特殊。兩條重達幾十噸的鯨魚，在水中供人乘騎，並作表演，值得欣賞。最令人看得眼花撩亂的一幕，是三位年少身材窈窕的美女，在深水中跳舞，擺出各種挑逗的舞姿，配上海豚的跳躍，照射五采繽紛的燈光，映出美麗動人的畫面，賞心悅目，僅此一幕，可收回票價了。

納斯斐加斯 (Las Vegas) 是一座賭城，建築在內華達州的一處沙漠地上，有一條長達四五哩的大街，幾乎全部是旅館兼賭場，夜晚活動的霓虹廣告燈光，照得全城，有如白晝，裝飾為一處彩色世界，紅男綠女，做着財夢，盡情的下註賭博，各人的嘴臉，露出奇形怪狀，表現他們的輸贏。值得一看的是 MGM 旅館內舞台上所表

演的歌舞劇，選雇兩三百位妙齡女郎，穿著美艷奪目的服裝，既歌且舞，美女們從舞台中央起層層疊疊散佈站立在前左右三個方面，以熟練的舞步，配合五采的燈光，表演兩個小時，一幕接上一幕，緊湊而且火辣辣般，大半時間，少女們亭亭玉立在觀眾眼前，作各種不太正規的動作，這種偉大場面，在他處是難以看到的。

大峽谷是美國一所國家公園，位於內華達州境內。其奇妙處，是由一座石山，從中裂開分成兩半，形成一個深的山谷，山谷的深度，超過一英里，最深處從山頂到谷底有七、〇〇〇尺，更妙的是山谷深處有一條著名的阿羅拉多河（Colorado），水流甚急，為內華達州灌溉良田有莫大的助益。山的兩壁都是奇崖怪石，兩邊的距離，在山頂約有二十哩之遙，峽谷之全長有二七七哩河流的長度。從崖頂有小路沿峭壁通到谷底。河岸，在一哩深的谷底，建有旅館一座，在頂端隱隱約約可以看見，好奇的遊客，第一日的工夫，從頂端慢慢爬下，走到谷底河邊，休息一宵，第二日才又由崖路爬上來。也看見許多驢子背負貨物在崖路上蹣跚而行。

達巨湖（Lake Tahoe）位於加州與內華達州之交界處，在舊金山東北方一百八十哩之地。附近有國家森林公園一所經人工培植，幾十哩範圍內種植高可參天的針葉杉木，排列整整齊齊，從山谷到山嶺都是密密麻麻的大樹，風景清幽，空氣新鮮，經過此處，內心舒暢，真有樂而忘返之意。

達可湖有天湖（Sky Lake）的雅號，因其

標高為七千英尺，有兩千多公呎之高度，湖水靠近岸邊很淺，最深處達二千尺，超過三百公尺。達可湖的面積為八〇三、六四二英畝。注水入湖之河流有十二條，現在湖內存水之容積，較十二條小河以五千年的流入的水量還要多，此湖湖水容積之大，從此可以想見。湖濱馬路有七十五哩之長。湖岸原來是任其荒蕪的，迨至一九一〇年，才有公路到達湖岸，從此才漸漸開發，四岸豪華別墅林立，湖面大小遊艇甚多，形式也各異，風帆片片，點綴着達可湖面，成為一幅漂亮的畫面。此湖形狀有如日月潭，但比較兩湖之標高及湖面之大小與岸邊的建設，那末，日月潭要遜色多了。

這篇文章所報導的事物和風光，都是訪美兩個月中所見到的，所聽到的和所談到的，使我平靜的心田，有感而寫成的文字。美國社會上，有的可供我們借鏡。有的却使我厭惡。外國的月亮，並不是處處圓滿的，也有它陰暗的一面。若能以中華的傳統文化，配合西洋的科技，當能建設成功一個安和樂利的社會，強盛的國家，淺見如此，不知中外雜誌讀者諸公以為何如。

圖片說明

下右：本文作者（中）偕長女公子平蘭（左）次女公子文珊（右）在舊金山公園合影。

下左：本文作者與杜國基博士（左）攜其女公子（右）攝於大峽谷。

